


ONPEAENEHWNE

[lBa Lenblx YnCna, Pa3HOCTb KOTOPLIX KpaTHa

AAHHOMY HaTypanbHOMY YACAY M, Ha3bIBaKOTCA
CPAaBHUMBIMW MO MOAY/O M,

YTBepxaeHune «a CpaBHUMO ¢ b no mogynto m»
06bIYHO 3aNUCLIBAlOT B BUAE a = b (mod m),

N Ha3bIBAKOT CPaBHEHUEM.

[MpyMepbl CpaBHEHWIA:

5=1 (mod 21
48 = 0 (mod 6),
14 =9 (mod 5).




ONPEAENEHUE

Ecnv a v b — gBa Uenbix Ymcna n Nx pazHocTb
a— b fennTca Ha HaTypanbHOe Yncno m, TO
rOBOPSAT, YTO @ U b CpaBHUMbI MO MOAY/IKD M.

a=b(modm)

Aenntens m Mbl npeanonaraem HaTypanbHbIM.
OH Ha3bIBaeTCcas MOAY/1EM CPaBHEHMUA.

Hawe BbicKa3bliBaHWe 03Ha4aeT, YTo

a— b =mk, rae k — uenoe 4ymncno.
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[NPUMEP 1

1)23=8(mod 5), Takkak 23 -8=15=5-3;
2)47—11(m0d9) Tak Kak47-11=36=9- 4;

3) - 5(mod 8), Tak kKak -11 -5=-16=8 - (-2);
4)8 (mod27) Tak Kak 81 -0=81=27- 3.

[MocnegHWIA NprMep NOKasbiBaeT, YTO BOOOLLE, BMECTO TOro, YTobbl

rOBOPUTL: YACIO @ ANUTCA Ha YMCI0 m, Mbl MOXeM 3anucate a=0(mod m),
Tak Kak 3TO 03Ha4aeT, uTo @ — 0 =a = mk, rge k — HeKoTopoe Lie/1oe YUUIO.
Hanpumep, BMeCTo Toro, 4tobbl CKa3aTb, YTO @ — YeTHOe YMC/I0, Mbl MOXEM

3anucaTtb a =0 (mod 2).
Takum e 06pa3zom BUAHO, UTO HEUETHOE YMC/IO ABNSIETCS YMCIOM,

YAOBNETBOPSAIOLMM CpaBHeHUKO a=1 (mod 2).
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CBOWCTBA CPABHEHUW

1. a=b(mod m),b=c(modm),= a=c(mod m)

2. a=b(mod m)< b=a(mod m)

3. a,=b (modm),a,=b,(modm),

0y =D (Mod M) => 4.+ ... + gk =0+...b. (mod mj)
a+b=c(modm)=a=c—b(modm)
a=b(modm)=a+mt=b+mk(modm)(t k € Z)
a=b(modm),c=d(mod m)= ac=bd(mod m)
a=b (mod m) = a*= b*(mod m)

a b
(a,b) (a,b)

B RS B

Echma=b(modm), (a, b)=c¢c (cm=1= (mod m)




CBOWCTBA CPABHEHWUW

9. a=b(mod m) = ak = bk (mod mk)
10.a=b(modm),a=ad, b=b.d m=md=a =b(modm)
1M.a=b(modm), a=b(modm,), .. a=b(modm,) =

a = b (mod HOK (m,....m)))

12.a=b (mod m),iz:»azb(mod d)
d d e d

13.—, — a=b(mod m) = —
a m b

14.0=b (mod m)=(a, m) =(b, m)




3aja4a HaxoxaeHns obpaTHOro

3nemMeHTa: Hantm b =a’' (mod n),
rae a v n 3aZlaHbl, b He3BeCTHO.

JnemMeHT b Ha3biBaeTcs 0bpaTHLIM
K @ N0 MOAYNHO N, eCNin
a-b=1(mod n).

Toraa nuwyT, 4to b = a' (mod n).




TEOPEMA OBPATUMOCTW

CywiectByet @' (mod n) < (a, n) = 1.
To ecTb, 06paTHbLIV 3NeMeHT ANS

Yncna CyLLeCcTBYeT Torja U TONMbKO
TOrAa, Koraa 3TO YMC/I0 B3aVMHO
NPOCTOE C MOAYNIEM.
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AJITOPUTM EBK/TUJA

[lyctba>n; a, n € Z.

PaclumpeHHbIn anroputm EBKANAA HaXO4UT Yncna X, y:
ax + ny =HOA (a, n).

BblumncnaeTca Lenoyka paBeHCTB:

(= nq] + r’lg

n=rdq, & £x

FL=r4, 715

rk—l' B k—]qk £ rk;

[ o=l.0. 1
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V]Cl_lonb3yﬂ 3Ty LLel‘IDuKy, BOCCTaAHaAB/1MBAeM.
el RPN PP Rl P (rk—3 - rk-zqk-1)qk =..=axtny.

[Monyyaem cpaBHeHue ax +ny =1 (mod n).

Mockonbky ny =0 (mod n), To ax=1 (mod n),

a 3HAYUT NONyYeHHOe C MOMOLLBH PacLMPEHHOrO
anropntma EBkanaa 4ncno x kak pa3 v eCcTb MCKOMBbIA
OBpaTHbLIN 31EMEHT K YNCay @ No MOAYNHO .




NMPUMEP 2

PewweHKe:
Bocnonb3yemca pacllpeHHbIM anropyutMom EBknnga:
29=9-3+2; 9=2-4+1; 2=1"2+0

O6paTHbIN XOA;
1=9=-2-4=9+1-(29-9-3)-4=9-13-29 -4,
[lpoBepKa:

13-9=117; 117= 1 (mod 29).

OTBeT: 06paTHbIV 3nemMeHT = 13.
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ax+a,=0(mod m) — cpaBHeHMe NepBon CTeNeHn

ax = b (mod m)

ABa chyyas: (g, m=1u(a, m=d>1

Teopema 1: ecnm (o, m) =1, 1o

CpaBHeHWe UMeeT eANHCTBEHHOE peLUueHKne.

Teopema 2: echm (a, m)=d > 1 n 4ncno b He genntca Ha d, TO
CpaBHeHWe ax = b (mod m) He nmeeT peLleHUnI.

Teopema 3: ecwm (g, m=d>1Tub=d, 10

cpaBHeHue ax = b (mod m) nmeeT d peLlieHn.




3AZIAYA

Pewuntb cpaBHeHue 25 x =15 (mod 17)

— 1 cnocob6: =
HOA (25, 17) =1
3HAYUT, CpaBHEHVE NMeeT eIMHCTBEHHOe peLLleHne.,
25x=15(mod 17)
5x=3 (mod 17)
5x=3+17 (mod 17)
5x =20 (mod 17)
x=4(mod 17)




3AZAYA

2 cnocob:

HOA (25,17)=1

3Ha4UT, CpaBHEHWE NMeeT
eAVHCTBEHHOE peLleHne.
25x=15(mod 17)

5x =3 (mod 17)

Hangem obpaTHbIV 3n1eMeHT K 5,

NCNOoNb3ya anropuTMm EBKINAA:
17=5=3+2

PelwlnTb cpaBHeHWe 25 x=15(mod 17)

5=22+1

2=2+1+0
1=5-2-2=5-2-(17-5-3)=
D 7T~-17:2

Taknm obpasom, obpaTHbIM 4/
5 no moaynio 17 byaet 7.

5x=3 (mod 17)
7-5x=7-3(mod 17)
x=21=4(mod 17)

e

oot vt




1. 325z = 56( mod 8)

OtBer:

2. 625z = 15( mod 7)

OtBer:

3. 646z = 18( mod 16)

OrserT:

4. 646z = 18( mod 16)

OTseT:

5. 428z = 14( mod 2)

OtBer:
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Teopema (kuTaiickas Teopema 06 octarkax). Jist HATYpaTLHBIX uMcen m,
U m, takux uro HOJ{(m,,m,) =1 cucrema cpaBuennii
x=a(modm,)
x=b(modm, )

pa3peiuMa H HMeeT eJHHCTBEHHOE pellieHHe 1o Moaymo (m,,m, ).

JdoxazarenserBo. Ilo yenopmio HOJ[(my.m,)=1. 3naumt, cymecrByet
JIMHEHHOE MNpeJICTaBJIeHHE C LEJBIMH U W v TakMMM, 49TO m,-u+n,-v=1.
Paccmorpum  x=b-m,-u+a-m,-v. Jlerko vBHaeTb, uto x=a(modm,) u
x =b(modm, ). Taxum obpazom, pemieHre cucteMbl cymecteyer. IlyeTs Halinercs
JpYroe pelieHHe x = x, 3Tol cHeTeMbl: X, = a(modm, ) u x, =b(modm, ).

Torma x—-x,=0(modm,) wu x-x,=0(modm,), cnexoBarebHoO,
m|(x-x,), m|(x=x,). Ilpn vyenosum HOJ[(m,.m,)=1, m -m,|(x-x,),

3HAUMT, X, =x(modm,-m,). ®




Teopema. B ycnoBusAX TeEOpeMbl, PEIICHHEM CHCTEMBI  ABIAETCHA
x=b-m -u+a-m,-v(modm -m,). rae m -u+m, -v=I1 - JITMHHEHHOE

npeacrasacane HOJ(m,,m,) =1.

x=2(mod5)

THOOBIM CIOCOOOM.
x=8(modl1)

IIpumep 5. Pemurs cucTeMy CpaBHCHHH {

Peutenue. 13 nepBoro CpaBHEHHA CHCTEMBI MOJyYaeM, 4YTO x =2+ 5f, rae
tell.

[ToacTaBHM BO BTOPOC CPABHCHHUE CHCTEMBI 2+ 57 = 8(mod1 l). PeumM ero:
5t=6(modl1)=-5(modll), r=10(modll) wma r=10+11k, Toraa
x=2+5(10+11k)=52+55k.

Omeem: x=52(mod55).




I[Ipumep 6. Perunte cCHCTEMY CPaBHEHUI:

.erZI(mOdS) _

%) ix = 8'(modl l) ’

4r4xs3(mod5)
|3x=1(mod10)




Pewenue.

x= 2(m0d5)
a) PaccMoTpHM cHeTEMY e (modl l) :

Moayvnu obnanaior cpoiicteom HOJ[ (5. 11) = 1, 1o pemuth cucTemy

MOJKHO IO cJe/JcTBUA KuTaiickoif Teopembl o0 ocratkax. J[ng storo Haiizem
nuHeiinoe npeacrasaenne HOJ[ (5. 11):

1=5-(-2)+11-1.

Torpa no usBectTHuIM popMyIaM HMEEM

x=2-(11-1)+8:(5-(-2)). nom

x=22-80=-58;
=-58(mod55) =52(mod55).




4x=3(mod5)
% {3x =1(mod10)

Pemmny HezaBucuMO Kakjoe cpaBHeHHE JH00BIM cr1oco0oM:

x=12(mod15)
{ x=7(mod10)

Tak kax MOAYJIM HE B3aMMHO IIPOCTHIE, TO PEIICHHE HAXOJUM II0 MOJYJIIO
HOKT 10, 15] = 30. 3 nepBoro cpaBHeHus noayydaeM: x =12+ 15k, nojctaBuM Bo
BTOpPOE€ CPAaBHEHUE CHCTEMEI

12+15k =7(mod10): ynpocTam
15k =-5(mod10); 3k =—1(mod2); k=1(mod2), torga k=1+2n, rae n -

1eJI0e YUCJIO; HoJAcTaBuM k B hopMyITy s X:
x=12+15(1+2n)=27 +30n =27(mod 30).

Orget: a) x =52(mod55); x=27(mod30).




